智浪教育—普惠英才文库

九年级化学竞赛   2013.12
可能用到的相对原子质量:H—1  C—12  O—16  Cl—35.5   Ca—40   Mg—24  CU -64   S-32  Na-23    Mg- 24                                                                          一、选择题:(共35小题,每题2分，共70分。每题只有一个选项符合题意，请将符合题意的选项前的字母填写在题后的括号内。)

1．CO和O2的混合气体48g，在一定条件下充分反应后，生成44g CO2，则原混合气体中CO和O2的质量比可能是（   ）
A. 2∶1          B. 7∶4              C. 7∶5             D. 7∶8
2.质量相同的SO2和SO3所含氧元素的质量比为（     ）
A 5 ：6     B，2 ：3        C 1 ：1      D，6 ：5 
3.在化合物X2Y和YZ2中，Y的质量分数约为40％和50％，则化合物X2YZ3中Y的质量分数约为（　  ）
A.20％　　　　B.25％　　　　C.30％　　　　D.35％

4.1.6克某物质完全燃烧后生成4.4克CO2和3.6克水,关于该物质的组成有以下论断：①一定含C、H；②一定不含O；③可能含O；④一定含O；⑤分子中C、H的原子数之比为1：2；⑥分子中C、H的原子数之比为1：4。其中正确的是(    )    
A. ①②⑥        B.①②⑤        C.①③⑥       D.①④⑤
5、已知NaHS、MgSO4、和NaHSO3由组成的混合物中硫元素的质量分数为20%，则氧元素的质量分数为（   ）
    A.35%　　    B.25%　     　C.65%        D.无法计算
6、 科学家最近在-100℃的低温下合成一种化合物X，此分子的模型如下图，其中每个●代表一个碳原子，每个○代表一个氢原子。下列说法中不正确的是（       ）
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    A．该分子的分子式为C5H4
    B．该分子中碳元素的质量分数是93.75％

    c．该分子中的氢原子与碳原子的个数比是4:5

    D．等质量的该物质与甲烷相比，燃烧时消耗的氧气更多

7、化学上用符号“
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”表示原子的组成，其中X代表元素符号，Z表示原子核内的质子数，A表示原子核内质子数与中子数之和。已知
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的电子层排布完全相同,则下列关系正确的是  (     )

 A.b-a=d-c        B. a-n=c+m     C.  a+n=c-m           D.b-n=d+m

8、中国科学家以二氧化碳和金属为原料，在一定条件下制得了金刚石，化学方程式为：

    3CO2＋4Na
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xR＋C(金刚石)．则 x、R为                      （     ）
A．1、Na2CO3   B．2、Na2CO3   C．4、Na2CO3   D．2、Na2O
9、下列造成空气污染的因素主要由物理变化引起的是                         (      )

A．节日燃放烟花爆竹产生烟尘    　B．建筑施工导致尘土飞扬

C．生活垃圾的焚烧产生有害气体    D．生物的腐烂放出一氧化碳

10、根据常见元素的化合价，下列物质的化学式(括号内)书写错误的是           （     ）
A．氧化镁(MgO)    B．氯化铝(AlCl)   C．硫酸亚铁(FeSO4)    D．氧化钠(Na2O)

11、足球烯的化学式为C60，下列关于C60的说法正确的是                       （     ）  
A．C60是由60个碳分子所构成       B．C60的相对分子质量为720 g 
C．C60是一种新型化合物            D．C60是一种单质碳
12、下列各组物质按单质、化合物和混合物顺序排列的是                         (    (
    A( 冰、生石灰、天然气             B( 金刚石、高锰酸钾、石油

C( 液态氧、碘酒、生理盐水         D( 甲烷、盐酸、酒精
13、NO是汽车尾气中的一种大气污染物，它是一种无色气体，难溶于水，密度比空气的略大，在空气中能与氧气迅速反应而生成红棕色的NO2气体。在实验室中，收集NO可选用的集气方法是                                                      （     ）
 A. 排水集气法                           B. 向上排空气法
 C. 向下排空气法                        D. 排水集气法或向上排空气法
14、安全生活离不开化学。下列说法错误的是                                               （     ）
　 A．硬水中含有较多的钙、镁物质，用硬水洗衣服会浪费肥皂
　 B．工业用盐亚硝酸钠对人体有害，不能用于烹调
　 C．发现煤气泄漏，应立即打开排气扇电源开关排气
　 D．进入久未开启的菜窖、干涸的深井和深洞前，要做灯火试验
15、下列物质肯定为纯净物的是                                           （     ） 
A．由同种元素组成的物质    B．由不同种元素组成的物质 
C．由同种分子构成的物质     D．由一种元素的阳离子跟另一种元素的阴离子构成的
16、化学概念在逻辑上存在如图三种关系: 下列对概念间关系的说法正确的是      （     ）                                  
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A. 纯净物与混合物属于包含关系
B. 化合物与氧化物属于包含关系

C. 单质与化合物属于交叉关系
D. 氧化反应与化合反应属于并列关系

17、下列说法正确的是                                                   （     ）
A. 具有相同质子数的微粒属于同一种元素　   B. 相同元素的原子原子核一定相同　　
C. 一种元素变成另一种元素，一定变化的是质子　　
D. 化学变化的过程中元素的种类一定变化
18、右图所示微观变化的化学反应类型，与下列反应的反应类型一致的是      (      )
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19、右图所示装置，有洗气、储气等用途。在医院给病人输氧气时，也利用了类似的装置，并在装置中盛放适量蒸馏水。以下说法不正确的是
A．导管B连接供给氧气的钢瓶        B．导管B连接病人吸氧气的塑胶管
C．该装置可用来观察输出氧气的速度  D．该装置可用来调节输出氧气的速度
20、下列常见物质的变化中，一定都属于化学变化的是（    ）

  A钢铁生锈 工业制氧气            B石蜡熔化   污水净化

C湿衣服晾干  石灰石溶于盐酸      D木柴燃烧   煅烧石灰石

21、下列物质的用途，所利用的性质与另外三种有根本区别的是（     ）

A氢气用于填充气球             B干冰用于人工降雨

C镁粉用作烟花和照明弹         D铜丝用作电线

22、从分子的角度解释下列现象，错误的是（      ）

   A汽油挥发——分子体积变大           B花香四溢——分子不断运动

C氢气燃烧——分子发生改变           D热胀冷缩——分子间间隔改变

23、儿童缺“锌”会使发育停滞，智力低下。这里的“锌”指的是（     ）

     A元素       B分子       C原子         D离子

24、在生活生产中常用到下列物质，属于纯净物的是（     ）

A石灰水    B不锈钢     C干冰    D牙膏

25、液化石油气的主要成分是丙烷（C3H8）。下列有关丙烷的说法中，不正确的是（  ）

A丙烷是由碳、氢两种元素组成          B每个丙烷分子含有11个原子

C丙烷是由3个碳原子、8个氢原子构成

D丙烷中碳、氢两种元素的质量比是36：8

26、高铁酸钠（Na2FeO4）是一种高效水处理剂。其中铁元素的化合价是（     ）

A+2价      B+3价       C+4价         D+6价

27、氧气是空气的主要成分之一，有关氧气的说法错误的是（      ）

A、用带火星的木条可以检验氧气       B、用加热高锰酸钾的方法可以制取氧气

C、鱼类能在水中生活，证明氧气易溶于水

D、铁丝能在氧气中燃烧，火星四射，产生黑色固体

28、人们在工作、生活中，为了防止事故发生，常采取一些安全措施。下列措施安全的是（   ）

A、到溶洞探险打火把照明                     B、挖空沼气池前先进火把实验

C、用点燃的木条检验液化石油气是否泄露       D、到小煤窑里挖煤用火把照明 

29、下列有关铁的叙述，错误的是（     ）

 A生铁是含少量碳的铁合金             B铁可以在氧气中燃烧
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C铁与盐酸反应生成氯化亚铁和氢气     D铁在潮湿的空气中会生锈
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30、黑火药是我国古代四大发明之一，黑火药爆炸的反应主要是2KNO3+3C+S

K2S+3CO2+X,则X的化学式为（     ）

A、N2      B、NO2       C、N2O5         D、N2O  

31.下列关于灭火的叙述中错误的是（       ）
A．炒菜时油锅着火立即盖上锅盖——使可燃物与空气隔绝

B．木材着火用水泼灭——降低了可燃物的着火点

C．扑灭森林火灾开辟隔离带——清除和隔离可燃物

D．不慎将酒精洒到桌面燃烧，用湿布覆盖——隔氧又降温

32.下列化学式中,不正确的是                     （       ）
A、AlCl3       B、P2O5        C、K2MnO4         D、MgO2
33．如下图所示，王欢同学操作正确的是(      )
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34、某同学测得海水中含有Cl—的质量分数为2.19%，如果其中的Cl—全部以NaCl计算，则海水中所含NaCl的质量分数是                                       

   A.2.18%            B.5.85%         C.3.61%        D.4.19%

35、下列观点中正确的是
A．通过化学变化一定能改变物质的性质      B．改变物质的性质一定要通过化学变化
C．在化学变化中原子中的电子数不会发生改变   D．在任何变化中原子的核都不会发生改变
二、填空题与简答(共37分) 
36．（2分）用化学符号表示：

（1）2个氧原子                        （2）2个二氧化碳分子                   

（3）2个五氧化二磷分子                 （4）2个钠离子                        
37．(2分)实验室中久盛石灰水的试剂瓶内壁常附有一层白膜，洗去这层白膜最好的方法是，先用           浸泡，再用水洗涤，其中的原理用化学方程式表示                    。

38(2分).小明家中的两只玻璃杯里分别盛放了纯净水和浓食盐水，请你至少用两种方法鉴别它们。
39、（3分）经过学习我们可以初步认识到：化学反应的快慢、现象、生成物等与反应物量的多少、反应条件有着密切的关系。请各举一例说明：

(1)使用催化剂，能改变化学反应的速率；                                         
(2)反应物的量不同，生成物可能不同；                                        
(3)反应物的量不同，反应现象可能不同:                                        
40、(4分)在一个密闭容器中放入A、B、C、D四种物质，在一定条件下发生化学反应，一段时间后，测得有关数据如下：
	物质
	A
	B
	C
	D

	反应前质量（g）
	9
	2
	22
	1

	反应后质量（g）
	x
	2
	6
	21


（1）x=      g，这一反应类型是                  反应。由表数分析可知，B可能没有参加该化学反应，也可能是该反应的             剂。

（2）写出一例与上述反应类型相同的化学方程式：                                  。

41、(3分)水是生命之源，它的保护和合理利用已受到人们的普遍关注，

（1）请你说出“保护水资源，刻不容缓”的两点理由：

①                                                                     ；

②                                                                       。

（2）使用硬水会给生活和生产带来许多麻烦。在日常生活中，人们常用              的方法来降低水的硬度。
42、(2分)、将两只用于医学研究的小白鼠分别放入A、B两个瓶中，A瓶内装有CO和O2的混合气体，B瓶内装有CO2气体，拧紧瓶盖，结果两只小白鼠很快都死亡。造成小白鼠死亡的原因是：

A瓶                                         ，B瓶                         

43、(2分)、为了防止月饼变质,常在月饼的内包装中放入一小包具有防潮和防氧化的粉末状物质,撕开发现袋里有板结的铁锈.该粉末状物质是             ,其作用原理是           .

44、(2分)、诺贝尔化学奖获得者西博格博士认为化学是人类进步的关键;但也有人认为化学给人类带来了灾难.你的观点是                                        ,请写出一条理由证明你的观点                                                          .

45、(2分) 为了延长白炽灯的使用寿命，灯泡里放有极少量的红磷作脱氧剂，其作用化学方程式表示为________________________，反应的基本类型是________。
46、（3分）生活中处处有化学。你知道下列化学原理吗？

（1）陈醋和酱油颜色相似，可以利用它们的            （填具体的物质的性质）不同将其区别开；

（2）要证明自来水是否是硬水，可以使用                 （填物质的名称）来检验；

（3）使用久了的水壶内壁会形成水垢，可以用           （填物质的名称）浸泡除去。

47、（3分）当你取回干洗后手衣服时，会嗅到残留在衣服上的洗涤剂散发出的淡淡香味，其实你已在不知不觉间吸入了一种致癌的有毒——气体四氯乙烯(C2Cl4).

⑴四氯乙烯中碳、氯元素的质量比是________，16.6克四氯乙烯中含氯元素_______克。 ⑵香港政府拟在今年内通过新法规，要求用装有活性碳的新型干洗机取代旧款干洗机，可将有毒气体含量约降至原来的三十之一。这主要是利用了活性碳的_____性。
48、（2分）乙醇是一种清洁能源。乙醇的燃烧可发生以下两个反应：
①C2H6O+3O2 点燃 2CO2+ 3H2O     ②aC2H6O+5O2 点燃 2 CO2+ 2CO+6 H2O试填空。
（1）反应②中的化学计量数a=       ；
（2）反应          (选填化学方程式的序号)属于完全燃烧，产物无毒性。
49、（2分）一氧化碳、二氧化碳均是由碳、氧两种元素组成，但它们的化学性质却截然不同，请举出两例说明之。并从微观角度解释为什么二者化学性质不同。
  答：
50、（2分）右图，装满氧气的集气瓶，用带火星的木条分别以甲、乙两种方式迅速插入，观察到木条复燃，且在甲中燃烧比在乙中燃烧更旺。
上述实验说明了氧气具有的性质是⑴                                 ；⑵                                 。
四、探究题：（共5小题，25分）

52、（2分）现有仪器①集气瓶 ②铁架台 ③量筒 ④烧杯，请在下列空格中填上所需仪器的序号。（1）用于测量液体体积________________；

（2）用于收集或贮存少量气体________________；

（3）用于配制溶液或用作较大量试剂反应的容器________________；

（4）用于固定和支撑其他仪器________________。

53、(4分)(1)某同学按右图装置对质量守恒定律进行实验探究，观察到反应后天平不平衡，该反应符合质量守恒定律       (填“符合”或“不符合”)，理由是             

                   。
(2)由质量守恒定律可知，化学反应前后，一定不变的是        (填序号)。

①原子种类    ②原子数目    ③分子种类

④分子数目    ⑤元素种类    ⑥物质种类

(3)硝酸在工业生产中且有广泛的应用.工业上制取硝酸的关键反应为：
4NH3 + 5O2  [image: image6.png]


4NO + 6R，其中R的化学式为               。
54、（5分）化学是一门以实验为基础的科学。

(1)根据图1回答：①写出a的名称                  ；②在连接c和d时，使d较易插入c中的措施是                   ；

(2)采用图2所示操作可能造成的后果之一是                                ；

(3)利用图3装置(夹持装置未画出)能进行的实验是                     ；

A.用高锰酸钾制氧气          B.用石灰石与稀盐酸制二氧化碳

C.用锌与稀硫酸制氢气        D.用双氧水与二氧化锰制氧气

(4)图3中的气体发生装置虽然简单，操作方便，但无法控制反应速率。请从图4中选取            ________(选填序号)与图1中a组装成新的气体发生装置，以达到控制反应速率的目的。
55、(6分)小侯同学在学习了燃烧与燃料的有关知识后，观察到家庭用的燃煤通常加工成蜂窝状，这样会燃烧得更充分。由此她联想到细铁丝在空气中不能燃烧，而在氧气中能剧烈燃烧。于是引发了思考：哪些因素能影响可燃物燃烧的剧烈程度呢？她做出两种猜想并进行了实验探究。请你回答有关问题：
 （1）她提出的两种猜想是：

①                                  ②                                  。
（2）请选择其中的一种猜想，设计实验加以探究（你所选择的猜想序是         ）：
	实验操作
	实验现象
	实验结论

	 
 
	 
	 


（3）为了使燃料能够得到充分利用，节约能源，请你结合燃料使用的实际，提出一条具体建议：                                                                   
56(8分)、长途运输鱼苗时,人们常在水中加入少量过氧化钙(CaO2)固体.甲乙两位同学发现往水中投入过氧化钙时产生气泡.

提出问题:当把过氧化钙投入足量水中时,最终会生成什么物质呢?

进行猜想:甲同学认为生成氧化钙和氧气:乙同学认为生成氢氧化钙和氧气.

(1)你认为          同学的猜想是错误的,其理由是                                     
(2)请设计一个实验方案来验证乙同学的猜想是正确的,并填入下表空格中.

	实验步骤及操作方法
	实验现象
	结论

	1、取少量过量化钙放入试管中,加入足量水,           

                        .
	
	有氧气生成

	2、                    .
	
	


(3)运输鱼苗时,在水中加入少量过氧化钙的主要目的是                         .
五、计算题（每小题5分，共3小题）

57、(5分)长时间使用的热水壶底部有一层水垢，主要成分是CaC03和Mg(OH)2。学校化学研究性学习小组同学通过实验想测定水垢中CaC03的含量为多少。他们取200g水垢，加入过量的稀盐酸，同时测量5分钟(min)内生成CO2质量，测量数据如下表：
	时间/ min
	1
	2
	3
	4
	5

	生成CO2的质量/g
	30
	50
	60
	66
	66


计算：①4 min后，水垢中的CaCO3是否反应完全？
②该水垢中CaCO3的质量分数是多少？
2.现有一定质量的氯酸钾和MnO2的混合物制取氧气，反应前测得MnO2占混合物总质量的25%，反应一段时间后，又测得MnO2占30%。求：分解的KClO3的百分率是多少？
3.一定质量的铜粉和碳粉的混合物，在空气中充分灼烧后，其固体与原混合物的质量不变，则原混合物中铜粉与碳粉的质量比是多少？
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